

516. A. Hantzsch: Berichtigung zu meiner Arbeit über die Acetessigester-Gleichgewichte.

(Eingegangen am 18. November 1910.)

In dieser im letzten »Berichte«-Heft erschienenen Arbeit hat beim Einfügen der Tafeln in den Text eine sehr sinnstörende Verwechslung stattgefunden. Hierbei sind nämlich die Kurvennetze der Tafeln VIII und IX vertauscht worden, während die dazu gehörigen Unterschriften am rechten Platz stehen geblieben sind, aber nunmehr natürlich nicht mit den darüber befindlichen Kurven übereinstimmen.

So sollte unter Tafel VIII auf S. 3070, entsprechend den daselbst befindlichen Unterschriften, das Diagramm von Tafel IX auf S. 3071 stehen, das also die Absorptionskurven alkalischer Acetessigester-Lösungen und nicht die von *o*-Kresol darstellt; und umgekehrt gehört das Diagramm von S. 3070 als das von *o*-Kresol in alkalischer Lösung, auf S. 3071 zu Tafel IX, worauf auch die Unterschriften hinweisen. Durch dieses Vorsehen der Druckerei ist leider auch der erläuternde Text auf diesen beiden Seiten teilweise nicht recht verständlich geworden.

Ferner habe ich versäumt, darauf hinzuweisen, daß die von I. Traube entdeckten thermischen Nachwirkungen beim Acetessigester von K. Schaum (diese Berichte 31, 1966 [1898]) mit etwas anderen Resultaten nachgeprüft worden sind, und daß unsere Beobachtungen und Zahlenwerte mit denen von Schaum völlig identisch sind.

Berichtigungen.

- Jahrg. 43, Heft 5, S. 889, 84 mm v. o. lies: »Schmp. 68° statt »Schmp. 82°«.
 » 43, » 13, » 2320, 45—50 mm v. o. lies: »Es hat eine Dichte von nahe 0.88 und ändert diese bei Zimmertemperatur nur um etwa $\frac{1}{2}$ ‰ pro Grad«.
 » 43, » 13, » 2561, 124 mm v. o. lies: »halbe mol. Menge« statt »doppelte mol. Menge«.
 » 43, » 15, » 2783, 128 mm v. o. lies: »des lugenieurs« statt »von Dr.«.
-